

Školitelský posudek na bakalářskou práci

Jiří Bumerl

Prehistorie a historie působení člověka na reliéf krajiny: přehled současného směru studia a význam případových studií

ARU FF JU 2011, 37 stran textu + přílohy

Bakalářská práce rešeršního charakteru se snaží shrnout soudobé znalosti o povaze a členění holocénu, o geomorfologických procesech, které formovaly reliéf a krajinu, především antropicky podmíněnou erozi a akumulaci. Autor shromáždil základní literární poznatky z řady oborů, počínaje geomorfologií a konče geoarcheologií. Složitá a obtížná látka bakalářské práce předpokládá nejen zvládnutí mnoha desítek studií a monografií, ale také systematické třídění poznatků a schopnost jejich začlenění do širokých souvislostí. Z této příčiny trvalo autorovi poměrně dlouho, než našel v problematice červenou nit, které by se držel a kterou by rozvíjel. I proto zůstává většina textu zatížena encyklopedičností a hledáním vlastního výrazového stylu. Základním věcným problémem autorova textu je pak relativně úzký výběr z dostupné literatury, než která je obecně k dispozici.

Klíčové pasáže BP jsou k nalezení v kapitole 8, zabývající se případovými studiemi, soustředěnými na zachycení lidského působení na georeliéf a to ve vztahu k archeologickým periodám. Zde šlo ověřit řadu hypotéz, že v té či oné periodě byla díky působení člověka v krajině zvýšená nebo snížená úroveň eroze a akumulace v krajině. Výsledkem této snahy je krátký text, který užitečně sumarizuje akumuláční a erozní procesy v užší střední Evropě. K tomu je připojena zvláště cenná a zajímavá tabulka 2. na straně 39, která ukazuje a potvrzuje periodičnost akumuláčních a erozních procesů ve středoevropské krajině.

Tím autor splnil hlavní zadání bakalářské práce, kterou bylo ověření periodicity modelu akumuláčních a erozních procesů. Text je však bohužel ovlivněn řadou formálních nedostatků, jejichž příčinu lze hledat v nedostatku času při odevzdávání práce.

Z výše uvedených důvodů doporučuji práci k obhajobě a navrhuji komisi klasifikovat práci stupněm velmi dobře.

V Hradišti u Blatné dne 27. 8. 2011

Jaromír Beneš

